

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
એડિટર : ૨૨૨૨૨૨૨૨

સુધારા મંજૂર, 'લોકપાલ' માત્ર ચાડિયો હશે!
ને સરકારી જાગીરનો એ માત્ર દાડિયો હશે!
પાળિયો હશે અજ્ઞાના નિરર્થક આંદોલનો-
થશે કંગાળ કાચદો, ને નેતાઓ તાળીઓ લેશે!
('લોકપાલ' સરકારી નજરકેદમાં)

ફરજી 'કમલ' રાજકીય કીચડે- 'વિશ્વરૂપમ' (મતબંધનું રાજકારણ)

કરે મદદ! કમલ હસન ને- જય-લલિતા.. (NRI થવામાં ?!)

દારફતુ

ચિંતન

વિપતિ ધૈર્યમથાભ્યુદયે ક્ષમા, સદસિ વાક્યપટુતા ચુદ્ધિ વિક્રમઃ ।
યશસિ ચાભ્યુદયિચ્ચંસનં શ્રુતી, પ્રકૃતિ સિક્કમિદં દિ મહાત્મતામ્ ॥

'આપતિ-મુશ્કેલીના કાળમાં ધીરજ રાખવી-સુખ-સમૃદ્ધિના કાળમાં કે આભાદી-સત્તાના સમયે ક્ષમા આપતાં શીખવું જોઈએ-સભામાં-સમૂહમાં વાણીની ચતુરાઈ રાખવી અને શાસ્ત્રજ્ઞાન ગમે ત્યાંથી માત્ર કરવાની વૃત્તિ-ટેવ રાખવી, ચુદ્ધમાં શૌર્ય-હિંમત બતાવવી-સત્કાર્યો અને સમાજવેશ્યા દ્વારા કરીને મેળવવામાં અભિરૂચિ રાખવી-આ બધી બાબતો મોટા હૃદયના-ઉદાર માણસોને સ્વાભાવિક રીતે જ પ્રાપ્ત થયેલી હોય છે.'

કેટલાક લોકો નાની-અમથી મુશ્કેલીમાં મુજાઈ બેઠાકાળ અને અસ્વસ્થ થઈ માનસિક સમતુલા ગુમાવી બેસે છે. વિદ્વાન-ચતુર પુરુષ આવા સંકટના સમયે ધીર-ગંભીર રહી સ્થિરતા જાળવે છે. જ્યારે માણસ સત્તા અને સમૃદ્ધિના આસને બેસે ત્યારે ઘણીવાર મર્યાદા સૂઝી-અભિમાન, મદમાં બેકામ બની, વિનય-વિવેક સૂકી જાય છે. વિવેકી માણસ મર્યાદામાં રહી ધૈર્ય સાથે ક્ષમાવાન પણ હોય છે.

વિદ્વાતા-જાણકારીનો યોગ્ય સમય-યોગ્ય જગ્યાએ ઉપયોગ કરી લેવો જોઈએ-ચુદ્ધમાં હિંમત બતાવવી, સમાજસેવામાં રત રહેવું.
આ બધી બાબતો વિદ્વાન-સર્જન માણસોને સહજ પ્રાપ્ત હોય છે.

- સુવિચાર**
- દાન અસંખ્ય પાપોને ઢાંકી દેવાનું સાધન છે - પીટર
 - જો તમે દાન કોને કરો, ક્યારે કરો, કેમ કરો એવી વિચારણામાં પડશો તો દાન ક્યારેય નહીં કરી શકો - સોમચુઅલ ખેન્ટન
 - દાન એ ધર્મનું આભૂષણ છે - એડીસન
 - જે દાન, પોતાની પ્રતિષ્ઠા અને કીર્તિગાથા માટે કરવામાં આવે છે તે દાન નથી પણ માત્ર પોતાના અર્હકાર-આડંબરનું પ્રદર્શન છે - હેલન
 - લાલસા સંપત્તિનો સંચય કરાવે છે, સંઘટિત સંપત્તિ માનવીને લોભી બનાવે છે માટે દાન બંધો - ડી બ્રાઉન
 - જગતમાં પરાક્રમી-વીર પુરુષો તો અનેક હોય છે પણ દાનેશ્વરી ઓછા હોય છે - બોલન
 - દાન એ સર્વશ્રેષ્ઠ સદ્ગુણ છે - બાર્બોલ

બોધ કથા

પૈસા ધનનો એક વખત મનમાં લોભ પેરી જાય પછી એ વ્યક્તિ ધન પાછળ 'ગાંડો' થઈ જાય-લાખો-કરોડો-અબજો મળે પછી પણ 'લાવ-લાવ'ની લવરી ચાલુ જ રહે છે. ખાચકી કરતા આપણા પ્રધાનશ્રીઓ ના દાખલા નજર સમક્ષ છે જ. આવા શ્રીમંત ઝીણ રીતે જોઈએ તો 'ભિખારી' જ છે. માન-અપમાનના ભંગે જેવ જવાની ટેવારી રહે છે. પૈસા'નો પીછો છોડતા નથી.

ગ્રેહામ ગ્રીન નામના એક નવલકથાકારે એક અદભૂત નવલકથા લખી છે 'દ બોબ પાર્ટી' આ નવલકથાનો નાયક ગર્ભ શ્રીમંત હતો-સંતોષી હતો-પૈસા સાથે તેનો દૂરનો સંબંધ હતો તેથી જ એ ભિખારી જેવા ધનિકોને ઠીકઠીકારી હતો.

એને માટે એ શ્રીમંતોની પાર્ટી રાખતો-પણ અપમાનો કરી ખાવાનું આપતો અને દરેકને વિદાય વખતે ભેટ પણ આપતો-આને કારણે શ્રીમંતો અપમાન કરાવીને પણ પાર્ટીમાં આવતા અને મોંઘી ભેટ લઈ જતા!

એક વખત એણે એ જ શ્રીમંતોને પાર્ટીનું આમંત્રણ મોકલ્યું અને લખ્યું પાર્ટી પછી દરેકને મોંઘી ભેટ તો મળશે પણ સાથે એક જીવિત બોબ પણ ફરજિયાત સ્વીકારવો પડશે- એને એમ કે આ વાંચીને પાર્ટીમાં કોઈ શ્રીમંત આવશે નહીં પણ, ભિક્ષુકો જેવું નામ, 'બોબ'ની પરવા કર્યા વિના પણ પાર્ટીમાં એટલા જ - એ લોકો આવ્યા.

શ્રીમંત જેવા ભિખારી કોઈ નથી મૂલ્યુની પણ પરવા કર્યા વિના પૈસા પાછળ દોડે છે.

ઘર આંગણે અનેક પ્રશ્નો ઉભા છે તેના ઉકેલ માટે ધીમી ગતિના પ્રયત્નોથી સમાજમાં જાગૃતિ જ ફેલાય, નાની નાની ઘણી એવી બાબતો છે જેમાં થોડીક જાગૃતતા મોટો લાભ કરી આપે

“કેલેજમાં મા સમ ગમઃ પાર્થ નૈતાત્વચ્યુપપદાથે
ક્ષુદ્રં હૃદયદીર્ઘવચં ત્યક્ત્વોતિષ્ઠ પ્રવ્રત્યત્”
હે પાર્થ, તું નપુસ્કતાને વશ ન થા, તને આ કંઈ શોભતું નથી.
હૃદયની તુચ્છ દુર્બળતાને ત્યજી દર્ઢ ચુદ્ધ માટે તૈયાર થઈ જા.

ભગવદ્ ગીતા અ-૨/૨

ભગવાન શ્રીકૃષ્ણે અર્જુનની મૂંઝવણ ચેતનાને જાગૃત કરવા અને તેને કર્તવ્ય પ્રતિ પ્રેરવા આ સખત ટોણો માર્યો છે. અને ત્યાર પછી જ તેને ચુદ્ધ માટે તૈયાર થઈ જવા સૂચવ્યું છે. પરંતુ આ ઠપકો માત્ર અર્જુન પુરતો સિમિત નથી પણ છેલ્લા ઘણા સમયથી ચેતનાને સાવ ગુમાવી બેઠેલી આપણી મુશ્કિત નેતાગીરી માટે પણ તેટલો જ સાચો છે. દરેક યુગમાં સમાજના વિવિધ ક્ષેત્રો પર સતત સંઘર્ષ ચાલતા હોય છે તેવા સમયે ચેતના ગુમાવી નિમલ્લતાથી હાથ બેંડી બેસી રહેવાથી કોઈ પણ કાર્ય સિદ્ધિ ન જ સાંપડે. નિમલ્લતા કાયમ માટે પતન જ નોતરે. ભવ્યુદ્ધિએ જણાવ્યું કે, 'વિવેક ભૂષ્ટાના ભવતિ વિનિચાતો શતમુખઃ'.

વ્યવહાર જગતનો વ્યવહાર ભલે ગમે તેમ ચાલતો હોય, પણ વાસ્તવિકતા સાથેનો સંબંધ તો ન જ ભૂલાવો જોઈએ. વાસ્તવિકતા સામે આંખો મિચી માત્ર વાતો કરવામાં, ટીકાઓ કરવામાં કે નિવેદનો આપવામાં જ આપણી તમામ ઊર્જા ખર્ચાઈ ન જાય તે માટે સચિત રહેવું પડે નહિતર પ્રતિકાર કરવા માટેની ઊર્જા ન બચે. અને આ વાત જ્યારે સમયના ત્યારે મોડું થઈ ગયું હોય પણ ગમે તે પગલાં ભરીએ તો પણ બૂંદસે ગઈ હોયને નહિ આતી, જેવું થાય.

આપણી તાજેતરની રાજકીય પરિસ્થિતિ તરફ નજર કરતાં લાગે છે કે આપણી નબળાઈને કારણે જ આ બધું સ્થિતિનું નિર્માણ થયું તેમાં હવે આપણે ફરસાયા છીએ. જે બનાવો બનતા જાય છે તેમાં જાણ્યે-અજાણ્યે પણ આપણે જવાબદાર છીએ. ભૂતકાળમાં દર્શાવેલ નબળાઈ, પ્રમાદ તથા બેદરકારી તથા અપાર સહિષ્ણુતાનો ગેરવાલ પાડોશી રાષ્ટ્ર વારંવાર ઉઠાવે છે અને આપણે તો વારંવાર માફ કરતા જઈએ છીએ. 'ક્ષમા વીરસ્ય ભૂષણમ્, પણ કાયરનું નહિ' તેમ ગાંધીજીએ કહ્યું છે. લોકો આપણને કાયર માન્યા કરે તેટલી હદે ક્ષમા આપવી તે રાષ્ટ્રના હિતમાં નથી. ભાગવતકથાકાર શ્રી રમેશભાઈ ઓઝાએ એક કથામાં ખાસ કહેલું, 'ભગવાન આ રાષ્ટ્રને સહજ અસહિષ્ણુ બનાવે.'

એક લોકકથા છે. 'એક ભાઈનું લગ્ન ભાંગી પડેલું... તે પોતે ફુવારા છે તેવી વાત કરી નવું લગ્ન કરી લીધું. થોડા સમય પછી તેને થયું પત્નીને સાચી વાત તો કરવી જોઈએ એટલે કહે મને માફ કરજે, મેં તને છેતરી છે. આ માઠું બીજું લગ્ન છે.' તો પત્ની કહે, 'તેમાં માફ શું કરવાનું, તમારું તો બીજું છે પણ મારું તો ત્રીજું છે.'

મહાત્માજી, સરદાર કે જયપ્રકાશ જેવા નીડર સત્ય વક્તા નેતા હોય તો જ સ્પષ્ટ કહેવાય. પરંતુ રાજકીય ક્ષેત્રે તો આવો કોઈ નેતા નજરે ચઢતા નથી અને માનો કે કોઈ કહેનારા નીકળે તો સાંભળનારા ક્યાં શરમાય છે! કદાચ થોડા સમય પછી કૌભાંડ કરવું. જેલ જવું એ આજરૂ ને પ્રતિભા વધારનારું પણ બને તેવો ડર લાગે છે.

શ્વેતકનું ત્રીજું ચરણ વધારે સ્પષ્ટ છે. હૃદયની તુચ્છ દુર્બળતાને ત્યજી દેવાનું તેમાં જણાવ્યું છે. આ એક પડકાર છે. જ્યાં એવાં કામો છે તે કરવા જેવા છે પણ તેમાં મનની નબળાઈ આડે આવે છે. મનને મજબૂત કરી સમાજમાં વ્યાપક દુર્દશા તરફ નજર નાખીએ તો અવશ્ય જીવ બને. સામુદ્ધિક બળાકારો, બાળકોના અપહરણો, ગુંડાગીરીને છેડતીના બનાવો શા કરણે વધતા જાય છે. હૃદયની દુર્બળતા ત્યાગીને તેવા બનાવોને પડકારવાની વૃત્તિ ઘટી સમાજમાં કામનાગ્રસ્ત રખડું મન તથા વિકૃત યતી બુદ્ધિએ ભારે અનર્થો સર્જ્યા છે. એક સદી પહેલાં સમાજ સુધારા માટે નર્મદે વડત છેડેલી. આજ તો આપણો સમાજ સદી પહેલાંના અવાજ કરતા વધારે પછાત થતો જાય છે. વહેમો તથા ચમત્કારોમાં શ્રદ્ધા વધતી જાય છે. જાત ભાતના સાધુબાવા-ફકીર જનતાને સુખી બનાવવા નીકળી પડ્યા છે તે જનતા આંખો મિચી પાછળ દોડે છે. ફિલ્મો-ટીવીની અસરોએ આપણા

સંસ્કાર ચિંતન
- અર્જુન ન. વ્યાસ

પરંપરાગત સંસ્કારો ધોઈ નાંખ્યા છે. સુધરેલા સમાજમાં આતુ તો ચાલ્યા જ કરે તેવું માનનાર અને આચરનારો વર્ગ વધતો જાય છે ત્યારે એક જાગૃત નાગરિક યવાની ખાસ જરૂર છે.

ભારતના નાથવા કોઈ સંસ્કાર ક્યારેય પકાવ નહિ લે તે હવે સમજાઈ તો ગયું છે પણ તેનો વિરોધ કરવા માટે શકિત નથી કેળવવાઈ, સુખના સાધનો માટે અનૈતિક માર્ગો જનારાઓ પોતાનો અર્હભાવ સંતોષવા જનતાને ખાડામાં ઉતારનારાઓ, ગોરખર્થદા કરનારા આ સૌ સમાજના માટે ગુમડા છે તેને માટે નસ્તર મુકવું જોઈએ. આ ગુમડુ પોતાના અથવા સ્નેહીના શરીરે હોય તો પણ નસ્તર મુકવા હૃદયની દુર્બળતા દૂર કરવી જ જોઈએ.

યોથા ચરણમાં ભગવાન અર્જુનને કહે છે 'તુતિષ્ઠ' ચુદ્ધ માટે તૈયાર થઈ જા. આપણા માટે પણ આ પડકાર છે. ઘર આંગણે અનેક પ્રશ્નો ઉભા છે તેના ઉકેલ માટે ધીમી ગતિના પ્રયત્નોથી સમાજમાં જાગૃતિ જ ફેલાય. નાની નાની ઘણી એવી બાબતો છે જેમાં થોડીક જાગૃતતા મોટો લાભ કરી આપે. જેમ કે બગાડનો પ્રશ્ન. આપણે ત્યાં સમયનો, અજ્ઞાનો, પાણીનો તથા પર્યાવરણનો જે બગાડ થાય છે તે અટકાવવા પણ ચુદ્ધ બેવડું પડે અને તે માટે તૈયાર રહેવું પડે. જેમકે લગ્ન-સત્કાર સમારંભોમાં રુચિ-ભોજનમાં અજ્ઞાનો ભારે બગાડ થાય છે. ત્યાં વારંવાર ખેર કરી શકાય કે યાત્રી વૂઠી ન છોડશો. પાણી જોઈએ તેટલું પીવો પણ બે ઘુંટડા પી બાકીનું ટોળવાનું બંધ કરો. ટોળ ટપાને નકામી વાતોમાં, રૂઝવણીમાં સમયના થતા બગાડને પણ અટકાવવા નવરા જણાતા આ સમૂહ માટે કાર્ય શોધી શકાય. આપણા શાસ્ત્રોએ ગૃહસ્થો માટે 'પંચચક્ષુ' ભલામણ કરી છે. આ સામાજિક કામ નવો ચક્ષુ છે. આ ચક્ષુને પ્રજ્વલિત રાખવા માટે જાગૃત રહેવું પડે. માત્ર તીર્થયાત્રા કે દાનથી સમાજ સેવા હવે નથી થતી. સમાજમાં કેટલાક 'એક્ટીવિસ્ટો'એ સમાજને જાગૃત કરવાનું કાર્ય ઉપાડ્યું તો છે પણ તેને દબાવી દેવા પ્રત્યાઘાતી બળો વધારે તૈયાર હોય છે. પરંતુ સત્યનો સાદ સદાય ભારે હોય છે તે દાખ્યો દબાવો નથી. કોઈ બિદાન બે યોગ્ય કર્મ પ્રત્યે થયું હોય તો તે નિષ્ફળ જવું નથી. લડાઈનું મેદાન ખાલી ન પડે તે જોવાની આપણી નૈતિક ફરજ બને છે. દેવો પણ પ્રમાદીને મદદ નથી કરતા એ વેદ વાક્ય છે અને જે પોતાના કરતાં પારકા માટે ત્યાગ કરે છે તે સદા જીવંત રહે છે. જરૂર છે આગસ ખંખેરી ઉઠવાની માટે જ ભગવાનની હાકલ છે અતિષ્ઠ ભારતઃ

સુપ્રિમ કોર્ટ અને સંસદ વચ્ચે અટવાતો ફાંસીની સજાનો કાયદો

પ્રજાની સ્વતંત્રતા ઉપર તથા ન્યાયતંત્રની વિશ્વાસનીયતા ઉપર શંકા કરતી બંધારણના અનુચ્છેદ ૩૨માં આપેલા સંસદ તથા રાષ્ટ્રપતિને આપેલ વિશેષ અધિકારથી આ કાયદો આપણા પ્રજાસત્તાકની ખામી બની ગયો આજ સમય બંધારણના વિશેષાધિકારમાં સુધારો કરવાનો યોગ્ય જણાય છે. કાયદાકીય પ્રક્રિયા ન્યાયિક પ્રક્રિયા ઉપર રાજકારણ હાવી થવાના, વર્ચસ્વ બેગવાવનો કુદ માનસિકતાની ઉપજ એટલે ફાંસીની સજા માફ કરવાની, વધારવાની ઘટાડવાની અથવા કોર્ટ માર્શલની સજા કરવાના અધિકારનો રાષ્ટ્રપતિનો વિશેષાધિકાર, અંગ્રેજોએ પોતાના સ્વાર્થમાંથી ઉપજાવેલ કાયદો. જેથી પોતે જ પોતાને સજા જ્યારે પોતે ફરસા તો માફ કરાવી શકે. પરંતુ સાપ ગચા અને લીસોટા રહ્યા તે મુજબ અંગ્રેજો ચાલ્યા ગયા પણ ગુલામ માનસ ના બદલી શકાયું અને રાજકારણીઓએ પોતાનો એકાધિકાર સ્થાપવા વર્ચસ્વ રાખવા પ્રજાની સ્વતંત્રતા ઉપર તરાપ મારતો બંધારણમાં ઠરમો સુધારો કરી સુપ્રિમ કોર્ટના ૧૯૭૬ના 'જબેની બનેલ બંચના પ્રજાના મુળભૂત અધિકારોને રદ કરી શકે નહીં અથવા ફેરફાર કરી શકે નહીં અથવા તેમાં ફેરફાર કરી શકે નહીં તે રદ

મળ્યા પછી આરોપીનો પરતવાવો, આરોપીની ઉમર પાસિવારિક સ્થિતિ, આ તમામ પાસાઓ ઉપરાંત આ અધિકારનો ઉપયોગ રાષ્ટ્રપતિ એ પોતાની દૃષ્ટિકોણથી કરવો જોઈએ. એના માટે રાષ્ટ્રપતિએ પોતે જ આ નકામી સત્તાનો ત્યાગ કરવો જોઈએ. સમયની નજાકતા, માંગ જોઈ શ્રી પ્રણવ મુખરજી એ જ પહેલ કરવી જોઈએ.

ભારતના બંધારણના ત્રીજા પ્રકરણમાં દેશના નાગરિકોને કેટલાક મુળભૂત અધિકારો આપવામાં આવ્યા છે તેમાં સ્વતંત્રતા, સમાનતા, અભિવ્યક્તિ સ્વતંત્ર, સંપત્તિ ધરાવવાનો અધિકાર, વ્યવસાય કરવાનો અધિકાર, ધાર્મિક સ્વતંત્રતા આ બધા અધિકારો ઉપર તરાપ મારવાનો પ્રયાસ જે દિવસથી બંધારણ અમલમાં આવ્યું તે જ દિવસથી કરવામાં આવ્યું. ઈન્દિરા ગાંધીનો કટોકટીનો કાળ આનું જીવંત ઉદાહરણ છે. કવોટા સિસ્ટમ એ પણ સમાનતાના મુળભૂત અધિકારોના ભંગ સમાન છે. પરંતુ વોટ બંક માટે રાજકારણીઓ ગમે તે અધિકારોનું ગમે ત્યારે વચ્છાહરણ કરી શકે છે. સંસદમાં બહુમતીના જોરે ગમે તે કાયદામાં ગમે ત્યારે, ગમે તેટલી વખત સુધારા કરવા રાજકારણી પોતાના અંગત સ્વાર્થ માટે લાવી શકે છે.

વાત કાનૂન કાયદાની...
- અધિલ વી. ત્રિવેદી

જે નિતીમતાનો પ્રશ્ન છે. દેશ દાઝ સ્વતંત્રતા એ માત્ર ૧૫મી ઓગસ્ટ અને ૨૬મી જાન્યુઆરીએ ધ્વજવંદન કરવા પુરતી જ મર્યાદિત રહી છે. સંસદ, કાયદા, કોર્ટ અને બંધારણથી સુધારાની કસમત દ્વારા વ્યક્તિ સ્વતંત્રતા, સમાનતા, ઉપર અનેક વખત પ્રહારો કરવામાં આવ્યા. ભારતને ખરેખર ખરા અર્થમાં સ્વતંત્રતા, પ્રજાસત્તાક બનવું હોય તો એક નવા જ બંધારણની રચના કરવી જોઈએ જે સમયની માંગ છે. ૧૯૫૦માં ભારત અને પાકિસ્તાનને સ્વતંત્ર રાષ્ટ્રો તરીકે જાહેર કરવાની જગ્યાએ ઈંગ્લેન્ડના ખંડિયા રાષ્ટ્રો (ડોમીનેશન નેશન્સ) તરીકે જાહેર કરવામાં આવ્યા હતા તે ઘણા ઓછા લોકોની ખાતમાં હશે. ભારતનું જે બંધારણ ઘડેલ તેમાં ૬૩ વર્ષમાં ૪૫ સુધારા વધારા કરી રાજકારણીઓએ પોતાની જ સત્તા વધારવામાં તેમાં મનહત ફેરફારો કર્યા અને પ્રજાના માથે ઠોકી બેસાડ્યા જેને ભારતની નમાદી સહિષ્ણુતાવાની દિશાદિન અને જનજાગૃતિના આભાવથી માટે શું? અને માઠું શું? ના સ્વાર્થમાં અટવાતી પ્રજાએ ક્યારેય જાહેરમાં વિરોધ સુધ્ધા કરેલ નથી. 'દામિની કાંડ' જેવા બનાવોથી થોડા સમય સુધી ચર્ચાઓ થાય વિરોધ પ્રદર્શનો થાય જે માત્ર રાજકારણી પ્રેરીત હોય સમય જતા સૌ પોત પોતાના કામે લાગી જાય અને ખરડો, કાયદો બનતા અટકી જાય.

ફાંસીની સજા સુપ્રિમ કોર્ટ જ નહીં કરે પડેલ, પુરાવાનો તલસ્પર્શ અભ્યાસ કરી ન્યાયમૂર્તિ ચુકાદો જાહેર કરી પીડીતાને ન્યાય અપાવે તેમાં સંસદ કે રાષ્ટ્રપતિ વચમાં આવે જ ક્યાંથી? આવી સરળ વાત સૌ સ્વીકારશે તો આમ જનતાને ખરા અર્થમાં ન્યાય મળ્યો ગણાશે.

જે નિતીમતાનો પ્રશ્ન છે. દેશ દાઝ સ્વતંત્રતા એ માત્ર ૧૫મી ઓગસ્ટ અને ૨૬મી જાન્યુઆરીએ ધ્વજવંદન કરવા પુરતી જ મર્યાદિત રહી છે. સંસદ, કાયદા, કોર્ટ અને બંધારણથી સુધારાની કસમત દ્વારા વ્યક્તિ સ્વતંત્રતા, સમાનતા, ઉપર અનેક વખત પ્રહારો કરવામાં આવ્યા. ભારતને ખરેખર ખરા અર્થમાં સ્વતંત્રતા, પ્રજાસત્તાક બનવું હોય તો એક નવા જ બંધારણની રચના કરવી જોઈએ જે સમયની માંગ છે. ૧૯૫૦માં ભારત અને પાકિસ્તાનને સ્વતંત્ર રાષ્ટ્રો તરીકે જાહેર કરવાની જગ્યાએ ઈંગ્લેન્ડના ખંડિયા રાષ્ટ્રો (ડોમીનેશન નેશન્સ) તરીકે જાહેર કરવામાં આવ્યા હતા તે ઘણા ઓછા લોકોની ખાતમાં હશે. ભારતનું જે બંધારણ ઘડેલ તેમાં ૬૩ વર્ષમાં ૪૫ સુધારા વધારા કરી રાજકારણીઓએ પોતાની જ સત્તા વધારવામાં તેમાં મનહત ફેરફારો કર્યા અને પ્રજાના માથે ઠોકી બેસાડ્યા જેને ભારતની નમાદી સહિષ્ણુતાવાની દિશાદિન અને જનજાગૃતિના આભાવથી માટે શું? અને માઠું શું? ના સ્વાર્થમાં અટવાતી પ્રજાએ ક્યારેય જાહેરમાં વિરોધ સુધ્ધા કરેલ નથી. 'દામિની કાંડ' જેવા બનાવોથી થોડા સમય સુધી ચર્ચાઓ થાય વિરોધ પ્રદર્શનો થાય જે માત્ર રાજકારણી પ્રેરીત હોય સમય જતા સૌ પોત પોતાના કામે લાગી જાય અને ખરડો, કાયદો બનતા અટકી જાય.

ફાંસીની સજા સુપ્રિમ કોર્ટ જ નહીં કરે પડેલ, પુરાવાનો તલસ્પર્શ અભ્યાસ કરી ન્યાયમૂર્તિ ચુકાદો જાહેર કરી પીડીતાને ન્યાય અપાવે તેમાં સંસદ કે રાષ્ટ્રપતિ વચમાં આવે જ ક્યાંથી? આવી સરળ વાત સૌ સ્વીકારશે તો આમ જનતાને ખરા અર્થમાં ન્યાય મળ્યો ગણાશે.

સત્સંગ વાલીયાને વાલ્મીકી બનાવી શકે છે તો કુસંગ કૃષ્ણને કંસ પણ બનાવી શકે છે, પરંપરાગી આપણા પર નિર્ભર છે

શિર્ષક વાંચી ચોંકી ગયા ને? પણ આ શ્રી કૃષ્ણ ભગવાનની વાત નથી. આ બહુ જુના સમયની વાત છે. એક શેઠે એક મોટું મંદિર બનાવ્યું. તે શ્રી કૃષ્ણના પરમ ભક્ત હતા તેણે વિચાર્યું આ મંદિરમાં શ્રી કૃષ્ણ ભગવાનની મૂર્તિ રાખીએ પણ બાલ કૃષ્ણની મૂર્તિ રાખવી તેવું વિચાર્યું અને એક નવચુવક મૂર્તિકારની નિમણૂક કરી. મૂર્તિકારે શેઠ સાથે મુલાકાત ગોઠવી અને કહ્યું હું બાલ કૃષ્ણની મૂર્તિ તો બનાવી દર્શાવ પણ મારે એક પૂળ રૂપાળા, સુંદર, તદ્દન નિર્દોષ ચહેરો હોય એવા દોઢ-બે વર્ષના બાળકની જરૂર પડશે જેને જોઈને હું આબેહૂબ એવી મૂર્તિ બનાવીશ. એવા બાળકની તપાસ શરૂ થઈ અને તપાસ બહુ ઝડપથી પૂર્ણ થઈ ગઈ.

સરસ, સુંદર બાળકને પાસે રાખીને મૂર્તિકારે આબેહૂબ તે બાળક જેવી જ મૂર્તિ તૈયાર કરી દીધી. લોકો દરરોજ શ્રી કૃષ્ણ ભગવાનની મૂર્તિના દર્શનાર્થે આવતા અને મૂર્તિકારના વખાણ કરતાં. ધીમે ધીમે સમય પસાર થતો ગયો અને અવારનવાર મૂર્તિના દર્શનાર્થે આવતા અને મૂર્તિકારના વખાણ કરતાં. ધીમે ધીમે સમય પસાર થતો ગયો અને અવારનવાર મંદિરનું પુનઃનિર્માણ થયું ત્યાં લગભગ ૨૦ વર્ષ બાદ શેઠને પુનઃ એક વિચાર આવ્યો બધાને ભેગા કરી વિચાર-વિમર્શ શરૂ કર્યો અને છેવટે નક્કી થયું કે મંદિરમાં દ્વાપર યુગનું વાતાવરણ ઊભું કરવું. આ વાતાવરણ માટે દ્વાપર યુગનો પ્રસંગ રચુ કરવાનો હતો. પ્રસંગમાં કંસની મૂર્તિની

સાજના દિવસનો મહિમા
- બાનુપ્રસાદ એસ. દવે

● બાળવગ્નો, પરદાપ્રથા, દહેજ, નિરક્ષરતા જેવા સામાજિક અનિષ્ટો સામે જુએશ ચલાવનારા-નારી જગતના અમૃત છીરા રાજકુમારી અમૃત કૌરનો જન્મદિન ૩-૨-૧૯૮૪ તેમનો જન્મ લખનૌમાં થયો હતો.

● ૧૯૪૮-૪૩૨ વર્ષની ગુલામી બાદ શ્રીલંકાએ ઈંગ્લેંડ પાસેથી આગ્રાદી મેળવી.

● ૧૯૫૫-૧૯૨૮ ઈન્ડિયા રેલવે શરૂ થઈ- ૧૯૨૮-સાયમન કમિશન સામે દેશવ્યાપી હડતાળ.

● ૧૯૨૬-બ્રિટિશ ઈતિહાસકાર વોલ્ટર બેન્જમિનને જન્મ

● ૧૯૫૨- મશીન ટુલ્સ-ચંપ્ર ઉદ્યોગના પિતા ડેવિડ વિલ્કીન્સનનું અવસાન

● ૧૯૮૫ - પેટલાદમાં પ્રથમ સાર્વજનિક પુસ્તકાલયનું ઉદ્દાટન.

